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 HTörök Zoltán
Az élet tanulsága  
 
Hiába tanított zenét  
negyven éven át.  
Most csak a szemét között  
turkál, s kenyérhajat ha lát  
eltudja vele a vacsorát.  
Egy félig rágott alma  
és két kiflivég  
ebédre még, nem elég.  
A vén kukás! Itt túr megint. –  
Mondja, lakása ablakából  
s feléje int mind, ki kitekint.  
Nyugdíja kerek négyezer.  
Vérnyomása kétszáz per száz.  
S mint akit lelke fagya ráz,  
testét kiveri a láz. Magyaráz.  
Motyog, csak úgy... magában.  
S mélyen túr le  
a szemétkukában.  
Lakbére kétezer, távfűtése nincs.  
Fogai között egy szitkot morzsol el  
mert a villanyszámlás jön megint.  
De nyugodtan alhat,  

„A szeretet az egyetlen, ami 
tékozlás útján gyarapszik.”  

éhen nem halhat  
mert van kuka elég.  

(Victor Hugo) 
Ki nyugdíjba megy,  
kukát válasszon legelébb!    
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A HAJLÉKTALANOKÉRT KÖZALAPÍTVÁNY PÁLYÁZATI FELHÍVÁSAI  
 
A Hajléktalanokért Közalapítvány pályázatot hirdet a hajléktalan személyek ellátását célzó, a normatív állami 
támogatás által nem fedezett kiegészítő programok támogatása a Közép-magyarországi régió kivételével 
Magyarországon működő hajléktalan-ellátó szervezetek számára.  
A pályázati felhívás címe: „Kiegészítő programok 2010.” 
 
Pályázati programok: 

1. Mentálhigiénés és fejlesztő programok hajléktalan személyek számára  
2. Szupervízió, szakmai rendezvények szervezése, szakmai rendezvényeken való részvétel biztosítása  
 

A pályázatok benyújtásának határideje: 2010. december 1. A támogatási időszak: 2011. január 1. - 
2011. december 31. Az igényelhető támogatás alprogramonként (csoportos szupervízió esetében 
csoportonként) maximum: 500.000 Ft. 

 
A támogatásra rendelkezésre álló teljes forrás összege: 20.000.000,- Ft A támogatás egyszeri, vissza nem 
térítendő támogatás, és nem tartalmazza a pályázat bonyolításának költségeit. 

A pályázati felhívásról információs napot tart a közalapítvány az alábbi időpontban: 2010. november 3. (szerda) 12.00 órától 
a Hajléktalanokért Közalapítvány, Budapest, VI. Szobi u. 3. II. emelet nagytermében. Az információs napon való 
részvételhez előzetes bejelentkezés szükséges az 1/261-7704-es telefonszámon vagy a kozalapitvany@hajlektalanokert.hu 
e-mail címen a résztvevő nevének és a pályázó intézmény megnevezésének feltüntetésével 
 
 
 
 
A Hajléktalanokért Közalapítvány, mint közreműködő szervezet, nyílt pályázati rendszer keretében 
pályázatot hirdet „Hajléktalan-ellátó szervezetek támogatása a téli időszakban 2010-11.” címmel. 
 
A támogatás a következő célok megvalósítására igényelhető: 
 
I. Támogatás biztosítása a téli időszakban a hajléktalan emberek ellátásának megnövekedett költségeihez.  
II. Támogatás biztosítása a hideg időszak, illetve váratlan események következtében kialakuló ellátási 
nehézségek és olyan események elkerülésére, melyek könnyen ellátási krízishez, és az utcán élő hajléktalan 
emberek közvetlen életveszélybe kerüléséhez vezetnének.  
III. Olyan programok támogatása, melyek hozzájárulnak ahhoz, hogy a támogatásban részesített intézmény 
biztosítsa az 1/2000. (I. 7.) SZCSM rendeletben meghatározott szolgáltatásokat, így az intézmény működési 
engedélyének megszerzésében, megtartásában lényeges szerepük van. 
IV. Támogatás biztosítása működési engedéllyel nem rendelkező, de hiánypótló tevékenységet végző 
szervezetek számára. 
V. A Hajléktalanokért Közalapítvány által 2010. évben kiírt pályázati felhívásokon belül korábban már 
megjelent, a téli időszakkal összefüggő programpontok támogatása, a korábbi pályázati felhívásban foglalt 
feltételek szerint, amennyiben a támogatás hiánya súlyos ellátási nehézségekhez vezethet. 
 
A támogatásra rendelkezésre álló teljes forrás összege: 30.000.000,- Ft. A megítélhető támogatás maximális 
összege programonként 2.000.000 forint. A támogatás egyszeri, vissza nem térítendő támogatás.  
Pályázni a 2010. november 1-je és 2011. április 30-a között felmerülő költségekre lehet.  
 
A pályázatok folyamatosan, a rendelkezésre álló keret erejéig, de legkésőbb 2011. január 15-ig nyújthatók 
be.  
 
 

A teljes pályázati dokumentációk letölthetők a Hajléktalanokért Közalapítvány honlapjáról: www.hajlektalanokert.hu. A 
pályázati felhívásról információ, valamint pályázati tanácsadás munkaidőben kérhető a Hajléktalanokért Közalapítvány 
munkatársaitól: Varga Dóra, Szabó Andrea 1/261-7704 kozalapitvany@hajlektalanokert.hu 

 
 

mailto:kozalapitvany@hajlektalanokert.hu
http://www.hajlektalanokert.hu/
mailto:kozalapitvany@hajlektalanokert.hu
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Az országos konferencia kérdései 

A Hajléktalanokért Közalapítvány idén 2010. szeptember 9-10-én tartotta meg a hajléktalan-
ellátás éves konferenciáját Balatonföldváron "Jövőkép - Dilemmák és megoldási 
lehetőségek a hajléktalanellátásban" címmel. A kormányzat és a szakemberek részéről az 
alábbi jövőkép körvonalazódott különböző kérdésekkel és megoldási javaslatokkal. 

A konferencián résztvevők elsőként a 
kormányzati változásokról hallhattak a 
minisztérium képviselőjének előadásában. 
Ghyczy Gellért, a Nemzeti Erőforrás 
Minisztérium Családi és Szociális 
Szolgáltatási Főosztálya főosztályvezető-
helyettesének nyitó előadásában a 
kormányzati struktúrában bekövetkezett 
változásokról beszélt: 12 minisztérium 
helyett 8, nagyobb területet átfogó tárca jött 
létre. Nemzeti Erőforrás Minisztérium 
(NEFMI) néven egyesült az Oktatási és 
Kulturális Minisztérium, az Egészségügyi 
Minisztérium és a Szociális és Munkaügyi 
Minisztérium. A közigazgatási államtitkár és 
helyettes államtitkári poszt vissza lett állítva. 
A 2011. évi költségvetést tekintve a tárca 
célja a jelenleg rendelkezésre álló 
források megtartása, ha a keretek 
engedik, növelése; az utcán élők helyzetének 
javítása; megfelelő intézményi és 
szolgáltatási feltételek megteremtése; 
nappali centrumok kialakítása; a „Nyitás 
az utcára” javaslat elemeinek felhasználása. 

A minisztériumi előadást a Hajléktalanokért 
Közalapítvány és az Összefogás Közalapítvány 
pályázati rendszeréről szóló beszámolók 
követték.  

Dr. Győri Péter Mit és hogyan tehetünk 
azért, hogy mindenki fedél alatt lakjon? 
című vitaindító előadásában sokféle 
jövőkép, megoldási lehetőség bontakozott 
ki. Felsorakoztatta a jelenlegi hajléktalanellátó 
rendszer gyakorlatban megvalósult 
funkcióit: konkrét, gyakorlati, hétköznapi 
célok, funkciók (pl. szállás, tisztálkodás), 
társadalmi, közösségi, policy célok, 
funkciók (pl. ne zaklassa az embereket a 
hajléktalan az utcán), mögöttes célok, 
funkciók (pl. valahol ellegyen a hajléktalan). 
Összefoglalta, kik azok, akik használják a 
rendszert, majd a mostani helyzetből adódó 
„reálisan lehetséges forgatókönyveket” 
vázolt fel: a szociális segítségnyújtás 
megerősítése (az eddigi szállásnyújtás, és 

lakhatási támogatás); területileg szegmentált 
erőszak alkalmazása; területileg és időben 
koncentrált erősebb erőszak alkalmazása 
(mindkettő a hajléktalanság rendészeti 
felszámolása, ennek következtében pedig a 
fedél nélküliek más közterületekre áramlása, 
a szállásnyújtó intézmények zsúfoltságának 
radikális megnövekedése); szociális segítés 
helyett totális erőszak (az előbbiekkel 
összehasonlítva további jelentése a 
közterületeken alvók rabosítása); 
folyamatosság (néhány erős verbális, 
gyenge végrehajtási „tisztogatási akció” 
bevetése, a közterületen élők megvédése a 
spontán külső erőszaktól, a hajléktalan-
ellátás volumenének növelése); 
protekcionalista akciózás (a fedél nélkül 
élők lakossági megsegítésének fölerősítése, 
bármilyen minőségű férőhelyek időleges 
akciószerű megnyitása, a frekventált 
közterületeken a kontroll megerősítése, 
egyes szolgáltatások szelektív előnyben 
részesítése). 

Javaslata az ún. pozitív zéró tolerancia: 
az állam, illetve a települési önkormányzat 
kötelezettsége, hogy meghatározott 
élethelyzetekben gondoskodjon a 
veszélyeztetett helyzetben lévő személy 
elszállásolásáról. Hogyan valósulhat ez 
meg? 

 
Valamelyik szervezetnek igazolnia kell, 
hogy legalább 5 napja az érintett 
közterületen alszik. 
Amennyiben nem a szállást biztosító 
önkormányzat az illetékes, abban az esetben 
az ellátást biztosító önkormányzat az 
ideiglenes intézkedéséről haladéktalanul 
értesíti a hatáskörrel rendelkező illetékes 
szervet, és egyidejűleg követelheti a 
szállásnyújtásra kifizetett átmeneti segély 
vagy magának a szállásnyújtás költségeinek 
a megtérítését. Ehhez szabályozni kell a 
szállásnyújtás költségének a (naponkénti) 
maximumát, ez más-más – szállásnyújtási 
típusonként. Amennyiben a tartózkodási 

http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/ghyczyg.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/ghyczyg.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/ghyczyg.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/ghyczyg.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/ghyczyg.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/gyoripvita.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/gyoripvita.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/gyoripvita.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/gyoripvita.pdf
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hely szerinti települési önkormányzat 
bizonyíthatóan nem tesz eleget minimális 
elhelyezési kötelezettségének, abban az 
esetben erről más szervezet is gondoskodhat, 
majd követelheti a (maximált) költségek 
megtérítését az illetékes önkormányzattól. 
Tartózkodási hely ebben az esetben az a 
település, amelynek a közigazgatási (köz?) 
területén az érintett személy legalább öt 
napon keresztül folyamatosan éjszakáit tölti. 
Azt is szabályozni lehetne, hogy évente 
(vagy az ún. téli időszak alatt) legfeljebb 
hány alkalommal (vagy legfeljebb hány 
települési önkormányzatnak) kell egy-egy 
érintett személy részére ezt a szolgáltatást 
biztosítani. 
Az önkormányzati kötelezettség biztosításának 
formája a „voucher”-rendszer vagy „krízis 
lakhatási támogatási jegy” lenne, melyről 
az önkormányzat jegyzője döntene, s mely 
beváltható lenne a határozathoz mellékelt 
listán szereplő szállásnyújtó szervezeteknél, 
magánszemélyeknél. Meghatározott (akár 
későbbi) jövedelem esetén maga az érintett 
is valamekkora részben vállalhatja az 
elhelyezés költségeinek a megtérítését – 
szükség esetén végrehajtás, letiltás formájában. 
 

A célcsoportról a hajléktalan-ellátó 
rendszer részéről is az „Igénytelenek és 
motíváció-hiányosak” – pauperizálódott, 
nincstelen tömeg (csövesek, szenvedélybetegek, 
pszichiátriai betegek, stb.) képe él, ezért a 
rendszer képes elfordulni tőlük. Pozitív 
zéró tolerancia esetén azonban nincs 
mérlegelési lehetőség, be kell fogadni az 
„igénytelen, motiváció-hiányos” hajléktalan 
embert is. Mi/hogyan történhetne velük 

bent? Kevés elvárás? - (alacsony küszöb); 
Terápia? - önkéntes, vagy kötelező; Kiemelten 
barátságos stáb, környezet? Szolgáltatások? 
Mi lehet potenciálisan a „csavargók”, 
„csövesek”, alkoholfüggő betegek, menekülők 
perspektívája? Életmentés? Koncentrált 
egészségügyi, mentális gondozás? Tartós 
bentlakásos intézménybe irányítás? Terápiás 
foglalkozások, aktivitások? Kényszerelvonó 
szakaszok? Egyéni devianciák csökkentése? 
 
A szakmai napot tovább gazdagította 
Kovács Ivetta (Tizek Tanácsa) "Kinek 
fontos? Miért fontos?" - Bonyodalmak a 
lakcím-nyilvántartás körül című előadásával, 
Gurály Zoltán (Menhely Alapítvány) a 
2010. évi "Február 3." kutatás tapasztalatainak 
összegzésével. 
Bakos Péter (Refomix NKft.) nyugat-
európai hajléktalanellátó stratégiákat hozott 
a résztvevőknek, kiemelve Dániát.  
Breitner Péter a Menhely Alapítvány jó 
gyakorlatát, a Mentés másként - „Kiutak a 
hajléktalanságból” projektet mutatta be. 
 
Az előadások kerekasztal-beszélgetéssel értek 
véget. Este hajléktalansággal kapcsolatos filmeket 
vetítettek, Egerek és emberek címmel az AHA 
Színpad tartott előadást, valamint bemutatkozott 
a publikumnak a Happy Street Boys együttese is, 
amit közös örömzenélés követett. A második 
napon több témában választhattak műhelyt a 
résztvevők. Pl. idén először vett részt és tartott 
workshopot a hajléktalan emberek 
képviseletében A Város Mindenkié csoport. A 
műhelyek tapasztalatait egy közös kerekasztal-
beszélgetésen összegezték. 

Forrás: www.hajlektalanokert.hu

 

 
 

HSütő Barnabás most csak a vermek  
sötétlő bűze  
vár, s nem tudod űz-e  
a vágy még  
és kell-e ajándék,  
hogy hajt-e a lélek  
hol jobb ez az élet,  
a régi világba.  
Hol szebbek a percek  
és nem szerepelnek  
benne kukák  
és torz cimborák.  
Hol édes az álmod  

és nem kell azt várnod,  
hogy lesz-e mit enned,  
s nem reszket a tested  
a mámor után.  
 
Felnézel az égre,  
a derengő kékre  
és érzed, hogy léted  
már nagyon rövid.  
Elhagytak az álmok,  
a régi barátok,  
a múltad bezártad  
és nincs ki segít. 

  
 Hajléktalanul 
  
 Télben és nyárban  

rongyos ruhában  
tengeted léted  
és te sem érted  
mért kell így élned.  
 
Régen míg "éltél"  
sosem henyéltél.  
Volt asszony, gyermek,  

 
 
 
 
 
 
 

http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/kovacsive.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/kovacsive.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/kovacsive.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/kovacsive.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/guraly.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/guraly.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/guraly.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/bakosp.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/bakosp.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/bakosp.pdf
http://www.hajlektalanokert.hu/dokumentumok/konferencia/2010/bakosp.pdf
http://www.videohirek.hu/video/55432/vidam-utcafiuk
http://avarosmindenkie.blog.hu/
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A gyógyulás útja 
 
A  Magyar  Máltai  Szeretetszolgálat  szegedi  Egészségügyi 
Centrumában  dolgozunk,  és  hajléktalan  beteg  embereket 
ápolunk/gondozunk,  szociális  szükségleteiket  mérjük  fel.  A 
sikeres  gyógyító  munkánkhoz  az  szükséges,  hogy  a  beteg 
megértse  helyzetét,  betegségének  súlyosságát  és 
együttműködjön velünk a gyógyulása érdekében. 

Sokszor ütközünk nehézségekbe, mert a hajléktalan beteg ember erre irányuló motivációja kevés, 
illetve legtöbbször hiányzik. 

A  hajléktalan  emberek  ellátása,  speciális  szükségleteinek  fedezése  erősen  igénybe  veszi 
mentálisan és fizikálisan a szakembereket. 

Azt  tapasztaljuk,  hogy  a  hozzánk  bekerült  hajléktalan  ember  személyisége,  habitusa 
szakaszokon‐változásokon  megy  át,  amit  mi  a  magunk  módján  megpróbáltunk  definiálni. 
Ezekben  a  szakaszokban más‐más  szakember  tud  sikeresen  tevékenykedni  és  eredményeket 
elérni.  

 

Megfigyelési tapasztalatunk – sajátos definiálásban: 

A  beteg  hajléktalan  ember:  fájdalomküszöbe  igen  magas,  az  utcán  eltöltött  idő  megedzi. 
Kevésbé  panaszkodik,  inkább  környezete  értékeli  és  érzékeli  a  bajt,  betegséget.    Keveset 
panaszkodik,  így  is  jól  érzi  magát.  Fontos  szerepe  van  az  orvosnak,  nővérnek  ebben  a 
szakaszban. 

Bezárkózó  ember:  igaz,  hogy  sebei,  fájdalmai  csökkennek,  kipihente  magát,  testsúlya 
gyarapodott. De  nyomasztóan  hat  a  betegre  a  hajléktalanság,  kirekesztettség  árnya,  szociális 
érzékenységgel ebben a  szakaszban  sokat  tudunk  segíteni, mégpedig azzal, hogy megbízható 
helyre, otthonba, munkát keresve bocsátjuk el a beteg hajléktalant. 

A  pihenő  ember:  fájdalma  csökkent,  a  beavatkozások  hatására,  gyógyszereit  beszedi. Alszik 
folyamatosan, csak étkezésekhez kel fel az ágyból, tisztálkodni is csak szólításra megy ki. Nem 
kommunikál,  vele  is  nehéz  kommunikálni. Még nagyon  rá  van  szorulva  az  orvosi  és  ápolói 
segítségre. 

Az  érdeklődő  ember: megismeri  és  betartja  a  házirendet,  és  annak megfelelően  cselekszik, 
önállóan  tisztálkodik,  borotválkozik,  ágyát,  környezetét  rendben  tartja  és  vigyáz  a  rendre. 
Beszélget szobatársaival, kezelésekre‐vizsgálatokra jár, érdeklik a kapott eredmények és kíváncsi 
a lehetséges gyógyulási lehetőségekről. Ebben a szakaszban  jól tud vele dolgozni orvos, nővér, 
szociális munkás. 

Közösségi ember: konform  az  intézményben,  foglalkozásokon vesz  részt,  felajánlja  segítségét 
különböző  feladatvégzésekhez.  Rendszeresen  olvas,  rejtvényt  fejt,  sakkozik,  segítséget  nyújt 
betegtársainak,  igényes megjelenésére, küllemére, ápoltságára. Ebben a  szakaszban a  szociális 
munkás kiválóan tud tőle információhoz jutni, terveiről érdeklődni, alternatív megoldások közül 
választani.  

Tapasztalatunkat,  megfigyelésünket  azért  adjuk  közre,  mert  a  különböző  fázisban  lévő 
hajléktalan emberrel más‐más szakember tud eredményesen foglalkozni. 

   Bényi Jenőné, Huszárik Mónika 
ápolási és szociális munkatársak 
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A szentesi Hajléktalan Segítő  Központ uniós pályázatai 
 

Az ún. szociális háló kézzel fogható része, hogy a városban szinte nincsenek fizikailag kallódó emberek, a 
társadalom szélén lévő magukra hagyott hontalanok. A hajléktalanok szállóján kívül a városban az idősek hat 
otthona működik, közöttük a Kossuth téri és a parkerdői intézmény. 

Nélkülözhetetlen pártfogást nyújt adott esetben a családok átmeneti otthona és nem hagyható ki a sorból a 
családsegítő központ sem, amelyik figyelemmel kíséri a rászoruló tanyai emberek életét is. Sokféle feladatot lát el 
a Gondozási Központ is a Horváth Mihály utcában, az ebédkihordástól kezdve a házi segítségnyújtásig. Nem kis 
szerepe van természetesen a kiterjedt közmunka programnak is a már említett és ún. szociális háló meglétének 
és „működésének” szempontjából.  

Szentes Város Önkormányzata kiépített kistérségi hajléktalan ellátó rendszerrel rendelkezik. 
Az intézmény személyes gondoskodás keretében biztosítja: éjjeli menedék (20 fő férfi férőhely), átmeneti 

szálló (22 fő férfi, 8 női férőhely), nappali melegedő (30 fő férőhely), népkonyha (20 fő). 
Egyéb szolgáltatások: háziorvosi rendelés biztosítása; szakrendelésre betegszállítás; vércukorszint- és 

vérnyomásmérés; elsősegélynyújtás; házikönyvtár; tömegkommunikációs eszközök használata; téli krízis 
időszakban utcai szociális munka végzése, közterületen tartózkodók beszállítása; rehabilitációs munka végzése, 
szociális és mentális gondozás, stb. – a legfontosabbakat említve. 

 
Ezen szolgáltatások, ill. a szakellátás magas színvonalú biztosítását szolgálják az elnyert projektek: 
Az intézmény a TIOP 3.4.2-08/1-2009-0027. kódszámú „A szentesi Hajléktalan Segítő Központ 

átmeneti szállójának felújítása, akadálymentesítésére, korszerűsítésére, munkaképesség fejlesztését 
célzó foglalkoztatására alkalmas műhelyek kialakításával és motivációs csoport szervezésével” című 
pályázat eredményes volt. 

Az Átmeneti Szállón az 1996-os kialakítása óta az épület állaga, állapota leromlott, elhasználódott, 
energiatakarékossági szempontból is korszerűtlenné vált. A falak megrongálódtak, a vakolat elöregedett, a 
burkolat (pvc) elavult. Mindezen hiányosságok megoldása mind műszaki, energiatakarékossági, mind pedig 
az emberi méltóságot megillető körülmények biztosítása céljából tették indokolttá a fejlesztéseket. 

 
Az előbbi célkitűzések érdekében került kialakításra a külső homlokzat szigetelése, a keleti oldal 

ablakainak cseréje és a fűtéskorszerűsítés, míg az utóbbi célkitűzést a falak, burkolatok felújítása, új 
berendezések beszerzése szolgálja. A felújítás, korszerűsítés célkitűzése az emberi méltóságot megillető 
körülmények biztosításával megteremti az önálló életvitel kialakításához szükséges alapvető fiziológiai 
szükségleteket. 

A program keretén belül kialakításra kerül 2 foglalkoztató műhely (egy varró és egy barkácsoló), 
ahol a lakók szabadidejük hasznos lekötését biztosítjuk. A műhelyek egyenként 10 m2-es faházak lesznek, 
melyek beszerzése folyamatban van. A rendszeres foglalkoztatás célja a munkakészségek, valamint a testi, 
szellemi képességek munkavégzéssel történő megőrzése, fejlesztése. 

A projekt másik része a lakók számára szervezett motivációs csoport szervezése, pszichológus 
vezetésével. Célja a végbemenő változásokra való felkészítés, arra fókuszálva, hogy az új körülmények, 
elhelyezési feltételek javulása révé erősítsük meg értékrendjüket, lakhatási környezetük megóvására, 
megőrzésére, sajátjukként történő kezelésére ösztönözve őket. 

A támogatás összege: 33,6 millió Ft. A kivitelezési munkákat a szentesi Csendes és Fiai Kereskedelmi 
és Szolgáltató Bt. végezte. 

A TÁMOP-5.3.3-08/2-2009-0008. kódszámú pályázat, mely  a Szentesi Családsegítő Központtal 
konzorciumban lett benyújtva, 23,6 millió Ft támogatási összeget nyert. 

A „Szentes és kistérségén élő hajléktalan személyek társadalmi- és munkaerő-piaci reintegrációs 
programja képzés, munkaképesség, munkakészség fejlesztése, lakhatási támogatás és 
elhelyezkedés segítésével” című pályázat tartalma 15 főre biztosít: személyiségfejlesztő és elhelyezkedést 
segítő tréningeket; OKJ-s parkgondozói képzést és megélhetési támogatást; albérleti támogatást 12 
hónapon keresztül. 
 
 Ternai Levente 
 intézményvezető 
 
 
 
 

„Szeressük embertársunkat, vagy azért mert 
jó, vagy azért, hogy jó legyen.” (Szent Ágoston) 
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A Menhely Alapítvány 1990-ben 
alakult azzal a céllal, hogy 
segítséget nyújtson a Budapesten 
élő hajléktalan embereknek. Az 
Alapítvány számára alapvető 
érték, hogy minden embernek 
joga van ahhoz, hogy mind 
jogilag, mind fizikailag és társas 
kapcsolataiban is biztonságban 
érezhesse magát egy helyen: egy 
lakásban, egy településen, egy 
hazában. Az Alapítvány 
elsődleges célja az, hogy ez a 
lehetőség valóban mindenki 

számára elérhetővé váljon, ettől 
a lehetőségtől senki ne legyen 
megfosztva. 
Független szervezet: sem az 
állam, sem az önkormányzatok, 
sem politikai vagy piaci szereplők 
nem gyakorolnak felette 
irányítást, ugyanakkor konstruktív 
együttműködésre törekszik 
mindenkivel és minden olyan 
szervezettel, akik hozzájárulnak 
az otthontalan emberek 
helyzetének az enyhítéséhez.

  

A Menhely Alapítvány az első olyan szervezet, mely  
- szakszerű szociális segítséget nyújtó Gondozási Központot hozott létre és működtet a 

hajléktalan helyzetbe került emberek érdekében, 
- szakszerű szociális ügyintézést és kulturált időtöltést nyújtó Nappali Centrumot hozott 

létre a hajléktalan emberek számára, 
- Fedél Nélkül címmel utcalapot indított a hajléktalan emberek közreműködésével, 
- 24 órás Diszpécser Szolgálatot és krízisautót, lábadozót, majd központi 

csomagmegőrzőt állított üzembe a fedél nélkül maradtak segítése érdekében, 
- idős hajléktalan emberek részére tartós elhelyezést nyújtó otthont hozott létre, illetve ún. 

bónos rendszert indított el a hajléktalanságból való kikerülés érdekében. 
 
A Menhely Alapítvány által vallott értékek közé tartozik, hogy a közvetlen segítségnyújtás is csak 
összefogással, a különböző szervezetek és emberek együttműködésével lehet eredményes. Ennek 
érdekében az Alapítvány folyamatosan jelentős szerepet vállal az egyes ún. hajléktalanellátó 
szervezetek, illetve az egyéb társszervezetek tevékenységének szakmai és mindennapi 
koordinálásában (regionális diszpécser szolgálatok, budapesti utcai szolgálatok, krízis autók, éjjeli 
menhelyek stb.).  
 
A Központi Régió ellátása mellett koordinálják a regionális diszpécser szolgálatok országos 
hálózatának működését. Napi szinten összesítik a tőlük kapott statisztikai adatokat, az 
információkból pedig országos adatbázisokat hoznak létre. Közreműködnek a régió 
diszpécserszolgálataiban dolgozó új munkatársak betanításában, tapasztalataikat havonta közös 
munkaértekezleten dolgozzák fel. 
 
Az Alapítvány munkatársai a 20 éves fennállás alkalmából jubileumi ünnepséget szerveztek, melyre a 
Dél-alföldi régió diszpécser szolgálat munkatársai is meghívást kaptak. A rendezvényre 2010. 
szeptember 24-én került sor Budapesten a Blaha Lujza téri aluljáróban, a Menhely Alapítvány 
emléktáblájánál.  
A vendéglátók a megemlékezés után vidám csapatjátékra és más mulatságokra invitálták a 
meghívottakat. Az esti ünnepség első részében a Menhely Alapítvány történetét lehetett áttekinteni 
kronológiai sorrendben, ez további feladatokat adott a csapatoknak. A többnyire utcás ismeretekre, 
tapasztalatokra megtervezett feladatokat a Blaha Lujza tér környékén kialakított akadálypályán kellett 
végigjárni. Az eredményhirdetést és a díjak átadását követően a jó hangulat a születésnapi torta 
felvágásával, svédasztalos vendéglátással és kötetlen beszélgetéssel folytatódott. 

Kocsisné Farkas Mária 
Dél-alföldi Regionális Diszpécser Szolgálat vezető 

 
 
 
 
 
 

Hajléktalan embereket segítő folyamatos telefon: 
 

76/485-582 
 

A Dél-alföldi Regionális Diszpécserszolgálat 
várja a bejelentéseket, információkat az intézmények és a lakosság részéről. 

http://www.menhely.hu/downloads/diszp_regdiszp/rdsz.doc


8 Dél-alföldi Regionális Hajléktalan Módszertani Központ 

„Iszapkárosultak” segítése 
 

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat lakást bérel a bajba jutott családoknak. 
 
A Magyar Máltai Szeretetszolgálat elnöke, Kozma Imre atya a kolontéri katasztrófa károsultjainak 
további megsegítéséről a Miniszterelnök úrral és a Belügyminiszter úrral történt kapcsolatfelvétel után 
a következő felajánlást tette: a reménytelen helyzetbe került, szükséget szenvedő családoknak 
helyzetük megoldásáig, legalább fél évig lakást bérel, elsősorban a térségben. 
A bérleti díj fizetését a Szeretetszolgálat magára vállalja. 
Ajkán külön erre a célra koordinációs irodát állít fel a Magyar Máltai Szeretetszolgálat. 
Az átfogó segítségnyújtási akció keretében felhasználják azokat a tapasztalatokat, amelyeket a 
Szeretetszolgálat a korábbi években a bajba jutott családok lakhatásának megoldásakor szerzett. 
A Magyar Máltai Szeretetszolgálat várja, és örömmel fogadja programunkhoz a 
segítségnyújtás iránt elkötelezett emberek anyagi támogatását, ill. méltányos áron 
bérelhető lakások felajánlását. 
További információ: 06-30-942-17-62 
A Magyar Máltai Szeretetszolgálat az adományokat „iszapkárosultak” megjelöléssel az 
OTP Banknál vezetett 11784009-20200673 számú számlán fogadja. 

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Országos Elnöksége 
 

Piknik hajléktalanoknak 
Pikniket tartott július 8-án a Máltai 
Szeretetszolgálat Kecskeméti Csoportja a Nyíri 
erdőben.  Nem a maguk szórakoztatására, hanem a 
hajléktalan embereknek, akikről naponta 
gondoskodnak a népkonyhán. Több mint harminc 
hajléktalan embert láttak vendégül.  
Többen is elmondták: nagyon jól érzik magukat a 
friss levegőn, a szép természeti környezetben. 
A helyi televíziónak szívesen nyilatkozott az egyik 
vendég: „Megismertük a ’48-as szabadságharcot, 
megnéztük a kápolnát és valamit a múltból; az is 
közelített. Ami nagyon légyeges: az ember ne csak a 
jelennel, a problémával, 
hanem akár a múlttal, 

akár a jövővel is foglalkozzon” – mondta Csákány Ignác hajléktalan. 
A Máltai Szeretetszolgálat munkatársai és az önkéntesek itt is otthonosan 
mozogtak; tudták, hogy jót cselekednek embertársaikkal. 
„Az emberek gondozásán kívül, ami alapvető feladatunk, a mentális 
gondozásukra is nagy hangsúlyt fektetünk. Ez fontos az ő közérzetük, az ő 
hangulatuk javítása érdekében. Érezzék, hogy összetartozunk.” - fogalmazott 
Sztanojev Milenkó utcai szociális munkás.  
Az összetartozás, a közösségi lét megélésére adott alkalmat a hajléktalanok számára egy ilyen kirándulás. A 
szociális munkások a gondozottaiknak új arcát, lelkük rejtett tartalékait ismerhették meg a megszokottól eltérő 
környezetben és helyzetekben. 
A libacombból és pulykanyakból főzött borsós gulyás illata hamar betöltötte a levegőt. A kimozdulás, a 
természet közelsége, a játékok és a finom étel szép emlékű nappá varázsolta ezt a napot azoknak, akiknek az 
ilyen lehetőség egy életre szóló ajándék. Forrás: www.kecskemetitv.hu 
 
Módszertani Kiadvány  

Kiadja: Dél-alföldi Regionális Hajléktalan Módszertani Központ 
Felelős szerkesztő: Rigóné Kiss Éva, MMSz Kecskeméti Csoport vezetője 

Szerkesztők:  Budainé Nagy Katalin, Kocsisné Farkas Mária,  
Sánta Zoltánné módszertani munkatársak,  
Megjelenik: Negyedévente, 100 példányban, házi nyomdában. 
Szerkesztőség címe: Dél-alföldi Regionális Hajléktalan Módszertani Központ 
6000 Kecskemét, Hoffmann J. u. 11.; Tel./fax: 06-76/505-816; E-mail: 
bnk@kmetmalta.

http://www.kecskemetitv.hu/
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MELLÉKLET 

 
A szeptemberi országos konferencia előadásainak kérdései sok fontos gondolatot hívtak elő a 
résztvevőkben. A szekciók során lehetőség volt e gondolatokat összegezni, egymásnak 
továbbadni. 
Az egyik ilyen csoportban előtérbe került a pszichiátriai betegek hajléktalan-ellátásban való 
jelenléte, az ezzel összefüggő problémák. Az alábbi felvetések mentén hangzottak el 
tapasztalatok. 
 
I. Ellátottakra gyakorolt hatás 
 

 Ha kompetensek vagyunk, ha nem, a pszichiátriai beteg bekerül az ellátásba. 
 Fel kell készülnünk adekvát helyzetfelismerésre, ebben segíthetnek különféle 

tesztek, amit pl. az átmeneti intézménybe kerüléskor kötelező kitölteni. (De ez 
sem 100 %) 

 Van konkrét veszélyhelyzet – különösen az utcán, ahol nincs háttérsegítség 
kritikus helyzetben. 

 A helyzetek megoldásában sokat segít az együttműködés, elsősorban szakmai, 
de inkább a kiterjesztett (érintőleges területek). 

 Gátló tényezők helyi szintű együttműködésben: 
- presztízsféltés 
- a normatívát minden áron meg kell tartani 
- az ellátórendszer működését nem ismerjük 
- párhuzamos ellátások – az ellátásokat jól meg kell ismerni – jobban 

járunk, ha mi teszünk javaslatot a racionalizálásra. erre is készülni 
kell, fontos tehát a folyamatos párbeszéd 

- ismerethiány – az egészségügyben óriási tradíciója van a szakmai 
protokollnak, a hajléktalan-ellátásában kevés, célszerű lenne ennek 
folyamatos fejlesztése, hogy egyenrangú partnerek lehessünk. 

 Hajléktalan szálló, átmeneti, nappali – mindig gyűjtőhely marad – ezért az 
ellátás további finomításával lehet elérni adekvátabb ellátásokat – de a túlzott 
szakosodás sem garancia. 

 A szakmai létszám elérése, illetve a speciális munkaerők beemelése a helyzet 
javulását eredményezheti. 

 Az átmeneti szállókon pszichiátriai szakápoló alkalmazása gondozói 
munkakörben lehetséges. 

 Szétveri a kereteket, félelem, bizonytalanság (a pszichiátriai beteg). 
 

II. Munkatársakra gyakorolt hatás 
 

 inkompetencia érzése 
 félelem a konkrét személytől 
 félelem, hogy dilettáns módon kezelik a helyzetet 
 ugyanakkor célunk, hogy ellátáshoz jusson 
 egészségügyi ellátás érzékenyítése a problémákra 
 a vezető személyisége meghatározó 
 Fontos a kötetlen beszélgetések sorozata kell, hogy legyen! 
 folyamatos szupervízió, képzési terv, karbantartás 
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 Tanulni azért is kell, mert ha egy konkrét esetben csődöt is mondok, a 
tréningeken megerősödöm, hogy „értek” valamihez, szakmai kérdésekben 
jártas vagyok! 

 A munkatársakat érdemes időnként „áthelyezni”. 
 Biztonsági őrök azért legyenek. 

 
III. Ha bekerül egy munkatárs… 
 

 Személyiségteszt többféle is van, bátran alkalmazzuk! 
 Próbaidőre nagyon kell figyelni! 
 Először dolgozzon egy kicsit, utána tanuljon és szerződjünk. 

 
 

Konkrét javaslatok 
 

 Kórházi szociális munkásokkal folyamatosan egyeztetni és pontosítani kell a 
diagnózist, illetve annak megjelenési formáit. 

 Ha álláshoz akarjuk juttatni az ellátottat, bátran alkalmazzuk itt is a 
személyiségtesztet, kicsit segíthet. 

 Széleskörű együttműködést kell kiépíteni minden településhez. 
 Mobil, illetve elektronikus team - segít az esetek feltárásában (Készülőben a 

kórházi szociális munkások honlapja, esetkonzultációt is lehet majd kérni) 
 Az átmeneti szállókon törekedni kell a „depo” gyógyszerek használatára. 
 A pszichiátriai betegek esetében nagyon fontos a keretek tartása. 
 Ne gondozzunk „Keresztbe”!! 

 
Az utcai szociális munkára és a melegedőre gyakorolt hatásról kevés szó esett annak ellenére, 
hogy az komoly veszélyhelyzetet is jelenthet. 

 
 
 

Zárszóban: 
„Fontos, hogy nem zárjuk ki a betegeket, az ellátórendszerünk befogadja, jó-
rosszul ellátjuk őket, de hisz végül is szociális munkások vagyunk…” 

 
 

Rigóné Kiss Éva 
szekcióvezető 
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